韩国机械市场有较大开拓空间

据海外新闻媒体报道, 业界人士认为, 中国和韩国在重型机电生产领域互补性较 强。近年来,两国的重型机电产品贸易一直 保持着增长的势头。去年, 中国和韩国之间 的重型机电产品贸易额达 5.35 亿美元, 其 方向中方的出口额为 3.06 亿美元。

中中国向韩国的出口额为 2.29 亿美元、韩 韩国机械业内人士说、目前中国向韩国 出口的多为中低价位的产品、价格和质量都 有一定的竞争力。但是由于中国产品比日、 美、德进入韩国市场时间晚, 市场状况的掌 握及经销网络的建立滞后,销售代理等有待 于进一步加强。所以中国机械产品欲更多进 入韩国市场、尚需要做大量市场信息等方面 的工作,_加大市场开拓的力度。

制造业是"十五"科技发展重点

科技部部长朱丽兰日前在全国科技工作 会议上指出:"十五"期间,科技工作的核 心任务之一,就是加强技术创新,实现科技 成果产业化,为经济结构调整提供强大动力 和支撑。为此,要抓好一些重点工作,其中 要以制造业为突破口。

和支撑。为此,要抓好一些重点工作,其中 朱丽兰指出,"十五"期间,将攻克和 推广一批可以带动工业结构优化和产业技术 升级的重大关键技术。要以制造业为突破 口、积极应用电子信息技术、大力开发和应 用先进制造技术、工业智能技术、高效节能 技术、清洁生产技术和先进的工艺,加快传 统产业的技术改造,提升基础工业的整体技 术水平,解决重大装备、成套设备、机电一 体化设备开发研制中的关键技术。组织力量 攻克能源工业、交通运输业、材料和纺织等 工业中的万些事本关键共性科技问题。



我国造船业出现回暖

来自国家有关部门的消息说,今年我国建造船舶将达 500 万吨,增长率将达 16%左右。同时,国际、国内造船市场的船价也出现了小幅回升。

在亚洲经济危机肆虐的 1997 年、1998 年,全球造船业也陷入了"黑暗时期",全球造船价平均下跃了近 30%。今年年初起,世界远洋运输市场需求趋旺,国际造船业也开始了复苏,造船价开始出现恢复性反弹,反弹的幅度超过了 5%。今年上半年,在国内中远、中海等航运巨龙的支持下,上海市 6 家重点船厂承接的船舶订单接踵而来。截至6月底,上海市造船业已承接订单 75 万吨,而手持订单的总量已达 300 多万吨,创历史最高纪录。

日三家公司合作开发新型燃气涡轮机

据海外媒体报道,东京电力,东京瓦新及日石 三菱三家公司日前宣布,将共同出资开发新一代微 型燃气涡轮机,在该产品的销售、维修等方面进行 合作。

微型燃气涡轮机是一种低公害、高效率的小型 发电设备,适用于办公大楼、超市及医院等场所的 供电,其成本将比从电力公司购电节约10%。

美国塑料加工机械走俏

据海外新闻媒体报道,最新的一份市场展望报告认为,美国的塑料加工机械市场将持续扩张,塑料机械实际消费量 2000 年将增长 4%,达到 30 亿美元;2001 年增长 2.9%;2002 年增长 3%,比1999 年增长 10%,达到 33 亿美元。

业内人士表示,由于塑料加工企业的开工率不断提高,设备利用率增加,从而也增加了对新型塑料加工机械的需求。到 2002 年,这一行业的开工率将从 1999 年的 76%提高到 78%。这对于塑料加工机械制造商来说是个好消息。

国内重型车需求量5年内可达10万辆

随着国民经济持续快速健康发展,国内对重型汽车需求可望保持稳定增长。预计到 2000 年、2005年、2010年,国内对重型汽车的需求量将分别达到6~8万辆、10~12万辆、14~18万辆。

万方数据

重型汽车的品种需求构成发展趋势是:一般载 货汽车的需求比例呈下降趋势;专用车、客车需求 比例呈上升趋势;总的需求结构向着大吨位、专用 车、特种车及大客车的方向发展。

轴承出口保持旺盛势头

据业内专家预测,今年我国将出口轴承 7.5 亿套,创汇 5 亿美元。原因: 一是世界轴承经济正处于复苏回升期,1996 年~2000 年世界轴承贸易总额将保持 8%以上的增长速度; 二是一些世界著名轴承公司纷纷来华合资建厂,其产品将有相当一部分外销; 三是我国轴承产品质量不断提高,在国际市场上有一定的信誉; 四是我国目前劳动力价格相对低廉,轴承产品在价格上占有一定优势。2000年出口中轴承仍将以中小型以下轴承为主。目前我国中小尺寸轴承产品占轴承总产量的 95%,在国内销售总量和出口总量中所占比例分别为 94%和96%。

我国管材、管件品种结构不合理

国家质量技术监督局第三季度国家监督抽查显示,我国给水用硬聚氯乙烯管材与管件的品种结构 不合理,突出地反映在管材与管件生产能力配比不 合理。

据了解,正常管材与管件的配比为6:1,而我国现有生产企业管材与管件的配比为10:1,管件的品种规格也仅有100多种,不能满足工程建设的需要。品种结构的失调,影响了给水用硬聚氯乙烯管材、管件的推广使用。

国产钢管、板带产品质量开始接近国际水平

国家质量技术监督局第三季度抽查表明,近年来我国冶金工业的结构调整初见成效,热、冷轧薄钢板和钢带、低中压锅炉用钢管等高附加值产品的产量逐年增长。同时,企业通过改进工艺、更新设备、加强企业管理等措施,热、冷轧薄钢板和钢带、低中压锅炉用钢管等产品质量有了很大的提高,有的已达到国际先进水平。

此次抽查低中压锅炉用锅管、高压锅炉用无缝钢管和热、冷轧薄钢板和钢带的抽样合格率分别达到100%、97.1%和100%,被抽查的钢板、钢带、钢管无论是表面质量、尺寸公差还是化学成分、力学性能都与国外同类产品相差无几。

德国纺机企业非常重视中国

在日前结束的第七届中国国际纺机展会上,德国 47 家纺机企业在 1800 平方米的展览面积上,向我国同行展示了自己先进的技术工艺和适合中国市场的最新设备。德国机械设备制造工业协会纺织行业工会主席托马斯·沃德曼先生说,德国纺机业对中国市场心仪已久,将来会为中国纺织企业提供更多价格适中、品质优良的产品。

据了解,纺织机械是德国制造业中的出口重头工业,在世界纺机市场占有相当的份额,去年产值达 69 亿马克,出口值达 61 亿马克。今年上半年,德国纺机产销形势蒸蒸日上,很多公司预定了 6 月份以前的定单,定单数比去年同期增长了一半。统计显示,美国仍是德国纺机出口的重要市场,我国和意大利、土耳其是主要出口国之一,今年上半年我国织布机出口的增幅高达 210%,针织机的增长幅度也达到 63%。

托马斯·沃德曼先生说,随着中国人世的临近,进口高品质的纺机需求势头强劲,深入中国市场将是德国纺机企业的一项长远目标。为此,德国企业此次专门带来了适合中国市场的最新设备,包括适用于棉、毛、化纤等领域的剑杆织机、喷气织机、针织大圆机、手动自由端气流纺纱机、染色系统及多种零部件,还举办了针织机械市场前景、纺织机械信息、纺纱机信息及前景、纺织机械信息及前景的专业信息发布活动,充分展示了德国纺机业的创造力和发展潜力。

托马斯·沃德曼先生认为,中国纺机市场的潜力巨大,德国纺机企业会非常重视中国这一长期的 贸易伙伴。

我国扁平材消费将保持上升势头

专家预测,2000年,我国扁平材需求占钢材总需求的比例将达41%以上,2005年估计将达到44%。2005~2010年间我国扁平材的消费比例将有可能超过50%。1995年以来,我国扁平材的消费就呈增长之势,1998年板带材占钢材消费量的比例为37.91%;1999年则为40.05%。

机械工业确定四个发展重点

机械工业"十五"期间将确定 4 个领域为发展重点。这四个领域分别是:一、为农业现代化服务的新型适用农业机械;二、为国家基础工业和基础 万万数据

设施建设服务的重大技术装备;三、为整个制造业 提供现代化装备的数控机床等关键基础产品;四、 以为提高人民生活质量和效率的轿车为代表的汽车 产品。

此外,根据中国机械工业当前的实际情况,初步确定分两个阶段完成装备国民经济的步骤。2001年到2005年为第一个阶段,这个阶段主要是调整结构,积蓄力量,打好基础;2005到2010年为第二阶段,这一时期主要在第一阶段发展的基础上实现重点行业和重点领域的发展振兴,成为国民经济的支柱产业。

据了解,中国机械工业今后的三个努力方向为:要从机械产品生产大国发展成为以市场竞争力为标志的机械工业强国;要从设备进口大国发展成为机械产品贸易大国;要从侧重于生产资料的生产向生产和消费领域双重拓展。

印度印刷机械市场开发潜力大

目前,印度有 70 家印刷机械和相关设备的生产厂家,其中 21 家是较大型企业。这一工业现阶段产值为 20 亿卢比。

印度的产品包括单色和多色中速和简单操作的 sheet fed 和 web fed 胶版印刷机、轮转凹版印刷机、 曲面印刷机、轮转印刷机、简单/半自动感光底片 制作、装、订和成型设备。对预印设备和自动化装 订设备,印度还完全依赖进口。

1998年印度从我国进口机械产品 1.47 亿美元,占从我国商品进口总额的 15%。据印中工商会的统计显示;印度对我国机电产品感兴趣的项目,其中有印刷机械。

希望我国印机行业,本着大力发展机电产品出口的精神,在产品质量和市场决策上多下功夫,尽早将我国印机产品打入印度市场。

我国获美国 UL 认证的企业已达 6000 家

UL标志是国际知名的安全认证标志,近年来我国与美国 UL认证部门合作取得丰硕成果。截止到今年10月底,我国获美国 UL认证的企业已达6000家,出口美国的机电产品总值已达48亿美元。

机电产品是我国出口的重要商品,据海关统计,1999年全国机电产品出口总额达到769.6亿美元,在全国外贸出口总额中所占比例近40%,连续5年保持第一大类出口商品的地位。而在出口的机电产品中,许多必须取得国外安全认证才能进入国际市场。UL是美国UL安全检测实验室公司

的简称,是北美地区最大的安全认证机构。其 UL 标志是国际知名的安全认证标志,是各国机电产品 进入美国或北美市场的通行证。

为了促进我国机电产品出口,增强出口机电产品在国际市场上的竞争力,国家出入境检验检疫部门为此建立和加强了与美国 UL 安全检测实验室公司的合作,作了大量的工作,取得了明显的成效。

中国进出口商品检验总公司是国家出入境检验检疫局唯一指定的与 UL 合作的机构, 自 1980 年与 UL 正式建立合作关系以来,按照双方签署的〈执行跟踪服务检验协议〉,承担中国内地 UL 认证工厂的跟踪检验任务。经过 20 年的努力,目前我国获 UL 认证的机电产品出口企业已从 1980 年的几家发展到现在的 6000 家。据统计,这些工厂每年加贴 UL 标志出口美国的机电产品总值达 48 亿美元,占我国对美机电产品出口总额的 25%。

格尔木钢材热销

受西部大开发政策的影响,青海格尔木地区成 为西部地区钢材销售的新热点。

首钢、包钢、太钢、酒钢等大型钢铁企业产品 纷纷进入西宁。目前高速线材西宁成交价每吨为 2480~2500 元,格尔木每吨 2580~2600 元,直发 拉萨每吨加价 50 元。由于酒钢占有地域优势,无论从市场储量还是销售量上看,占有 57%以上的份额。

螺纹钢在格尔木显得价高货俏。由于在大开发中逢山凿洞、遇河架桥,以及高层建筑的崛起,螺纹钢大有用武之地。目前,西宁、格尔木库存约有螺纹钢1万吨,一些中小企业也加入了这股抢占市场份额的大潮,其售价每吨比大钢厂低300~400元,个别商户见有利可图,在大厂货中掺进小厂产品,干扰了市场正常秩序。

另外,在西宁、格尔木地区,中板经销商处于 伺机状态。目前 14 毫米以上的中板有存货。主要 货源来自进口。酒钢生产的 10 毫米以下的中板已 新人市场 7 有 都包占西宁市场份额的 48%。